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ВСТУП 

 
 

Актуальність дослідження. Ранній вік є сенситивним періодом для 

становлення і розвитку сенсорної системи у дітей. Саме в цьому віці можна 

створити максимально ефективні умови для реалізації сенсорних потреб 

дитини. 

Сенсорний розвиток дитини – це розвиток відчуття, сприймання, 

формування уявлень про зовнішні властивості предметів: форму, колір, розмір, 

положення у просторі тощо. Сенсорний розвиток становить фундамент її 

розумового розвитку. Психологи зазначають [8; 12], що чуттєве пізнання має 

виключно важливе значення у дитинстві, яке є найбільш сприятливим періодом 

формування і вдосконалення діяльності органів чуття, нагромадження уявлень 

про довкілля. 

Потрібно відзначити, що ефективний розвиток сенсорики в дітей раннього 

віку відбувається за допомогою використання дидактичних ігор. У грі дитина 

вчиться діяти з замінником предмета – вона надає заміннику нову ігрову назву і 

діє з ним відповідно до назви. Предмет-замінник є опорою для мислення. На 

основі дій з предметами-замінниками дитина вчиться мислити про реальний 

предмет [16]. 

У педагогічній практиці сенсорному розвитку дітей раннього віку 

приділяється досить багато уваги, оскільки це дозволяє навчити адекватно 

сприймати предмети, виокремлювати основні ознаки та властивості. Але 

численні дослідження педагогіки та психології показують, що сприйняття у 

дітей може мати неповний, неточний, фрагментарний та не цілеспрямований 

характер. У дітей існує недостатність у оволодінні сенсорними зразками: форма, 

колір, величина, структура поверхні, характеристика запахів, звуків тощо. 

Можливість навчати дітей раннього віку за допомогою цікавої для них 

діяльності – відмінна риса дидактичних ігор. 
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Гра – універсальний спосіб розвитку та навчання дитини раннього віку . 

Ігри, що розвивають сенсорне сприйняття, привносять у життя дитині радість, 

інтерес, впевненість у собі та своїх можливостях. Ігри, у яких застосовуються 

дії з предметами, розвивають рух, сприйняття, увагу, пам’ять, мислення. Ігри 

сприяють розвитку пізнавальної діяльності дітей. Дитину приваблює у грі не 

навчальна задача, яку в ній закладено, а можливість проявити активність, 

виконати ігрові дії, досягти результату. 

Ще один найважливіший момент, який слід враховувати: саме у 

спілкуванні з дорослими дитина «надає» їм соціальний досвід, характер 

взаємодії з довкіллям, тобто, соціалізується. Для цього батьки, педагоги мають 

створювати відповідні умови: організовувати довкілля, знайомити з предметами 

та явищами, формувати пізнавальну активність, керувати поведінкою, 

почуттями, емоціями, розвивати сенсорні здібності дитини, підтримувати 

прояви самостійності, правильно обираючи методи розвитку та враховуючи 

своєрідності цього періоду. 

У своїй роботі вихователі з дітьми раннього віку приділяють значну увагу 

сенсорному розвитку дитини. Сенсорний розвиток дитини впливає на розвиток 

розумових здібностей дітей, на розвиток мовлення дитини. Мовлення дитини 

розвивається наочним шляхом, і лише серед речового світу кожне слово є 

надбанням дитини у зв’язку з ясним конкретним уявленням. Слово, що 

спирається на ясні та чіткі уявлення, збагачує дитину знаннями, розвиває 

лінгвістичні здібності, допомагає розвитку логічного мислення. 

Отримані яскраві та правильні образи допоможуть дитині свідомо 

поглянути на світ та дадуть багатий матеріал для навчання рідної мови. Зв’язок 

сенсорного і мовленнєвого розвитку має бути забезпечений дидактичними 

іграми та заняттями на розрізнення предмета, знаходження його за словом та 

називанням. 
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Використовуючи в роботі єдність сенсорного та мовленнєвого розвитку, 

ми впливаємо на почуття, розум, настрій, доставляємо дітям естетичну 

насолоду. 

На розвиток сенсорний та дрібної моторики рук якнайкраще впливають 

різноманітні ігри з невеличкими деталями, зокрема конструктивні ігри. 

Дослідженням сенсорний займались науковці: К. Крутій, Л. Олійник, 

О.Попович та ін. Гостра необхідність розробок цієї проблеми у зв’язку з 

потребами сьогодення зумовили вибір теми нашого дослідження. 

Мета роботи  теоретичне обґрунтувати та експериментально перевірити 

педагогічні умови використання дидактичних ігор у сенсорному розвитку дітей 

раннього віку. 

Досягнення мети передбачає виконання таких завдань: 

- дослідити сенсорний розвиток як психолого-педагогічну проблему; 

- визначити особливості сенсорного розвитку дітей раннього віку в 

умовах закладу дошкільної освіти; 

- обґрунтувати дидактичну гру як засіб сенсорного розвитку 

дошкільників; 

- дослідити стан рівня розвиненості сенсорики в дітей раннього віку; 

- запропонувати систему реалізації педагогічних умов для сенсорного 

розвитку дітей раннього віку. 

Об’єкт дослідження – сенсорний розвиток дітей раннього віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови сенсорного розвитку дітей 

раннього віку засобами дидактичних ігор. 

Для вирішення поставлених завдань використані такі методи 

дослідження: а) теоретичні – вивчення й аналіз психолого-педагогічної, 

логопедичної та навчально-методичної літератури з проблеми дослідження, 

моделювання сенсорної діяльності; синтез емпіричного матеріалу; б) емпіричні 

– цілеспрямоване педагогічне спостереження та аналіз занять; узагальнення 



6 
 

передового педагогічного досвіду; педагогічний експеримент (констатувальний 

і формувальний етапи); методи математичної обробки експериментальних 

даних. 

Експериментальна база дослідження. Дослідженням було охоплено 25 

дітей раннього віку «Закладу дошкільної освіти» «Берізка», м. Гайсин, 

Вінницької області». 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на V Всеукраїнській 

науково-практичній конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (м. Вінниця, 2021 р.); на XVI Міжнародній науково- 

практичній конференції «Innovative trends of science and practice, tasks and ways 

to solve them» (м. Афіни, Греція, 2022 р.). 

Основні результати дослідження висвітлено у 2 статтях. 

1. Порхун Д.О. Дидактична гра як засіб сенсорного розвитку дитини 

раннього віку. Інноваційні тенденції науки і практики, завдання та шляхи 

їх вирішення: збірник матеріалів XVI Міжнародної науково-практичної 

конференції «Innovative trends of science and practice, tasks and ways to 

solve them» Athems, Grees April 26-29, 2022 р. С. 482-486. 

2.  Порхун Д.О. Особливості використання дидактичних ігор у 

сенсорному розвитку дітей раннього віку. Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контенті наступності 

дошкільної та початкової освіти: збірник матеріалів VI Міжнародної 

науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) / за ред. НО. Пахальчук; О.П. 

Демченко; Вінницький державний педагогічний університет імені 

Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної та початкової освіти 

імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2022. 

Вип. 11. С. 133-136. 
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